

东兴区:三产融合布局中药材产业

2018年全国第四次中药资源普查初步探明,内江市东兴区现有中药资源430余种。2019年底,全区中药材种植涉及铁皮石斛、枳壳、天门冬、黄精等13个品种,面积达7.8万余亩,总产值3亿元。近年来,东兴区立足本地林地资源充裕、生态环境优良、气候条件适宜等有利条件,不断深化农业供给侧结构性改革,大力发展中药材产业,为乡村振兴提供不竭动力。

优化产业结构 激活乡村振兴内生动力

近日,笔者走进东兴区石子镇七星村方文种植专业合作社的枳壳种植基地,七星村村民曾中全和30余名工人正手提药桶,穿梭林间给枳壳树干涂白。据介

绍,曾中全曾是一名建档立卡贫困户,自方文种植专业合作社成立后,他便将自家承包的5亩土地流转给合作社用于种植枳壳,自己也在合作社务工。除土地流转租金和劳务费,曾中全年末还可享受入股效益分红,年均收入可达2万元,一家人的生活条件得到有效改善。

2020年,合作社3800余亩枳壳种植核心区获得丰收,收获枳壳37.5万公斤,经过加工烘干后达10万余公斤,总产值达180万元,今年预计可年收获枳壳100万~150万公斤。通过“公司+合作社+基地+农户”经营模式,该合作社邀请村民入股,并常年聘用附近村民从事除草、打药、施肥、采摘等劳务工作,让大家实现了家门口即可务工挣钱。

据了解,该合作社以七星村为核心,辐射周边村社,拟打造为万亩中药材(枳壳)基地。按照规划,将继续扩大种植规模和种植品种,优化产业结构,逐步形成林下种植养殖、林产品采集加工、观光旅游等为一体的生态农业发展模式。目前,该合作社已在枳壳林间散养了300余只鸡、鸭,养殖有150余亩龙虾和30余亩鱼,拓展了农业产业链。

“以前这里都是荒山,现在看看漫山遍野的枳壳多喜人。”看着生机盎然的枳壳林,该合作社经理王化军踌躇满志,“我们的规模越来越大,以后还要不断优化种植结构,用‘专人管护+空地出租’的模式,走产业化发展道路。”

当前,以枳壳种植为引领的中药材产业为当地推进乡村振兴指明了方向,一幅产业兴旺的美丽画

卷正徐徐展开。

强化配套设施 推动经济体系优化升级

为进一步完善产业链,该合作社抓住成渝地区双城经济圈建设带来的发展机遇,以“生态+生产+生活=绿色发展”为理念,利用“旅游+”“生态+”等模式,大力发展配套绿色生态康养和乡村旅游,推进农业、林业与旅游、文化、康养等产业深度融合,规划逐步形成集中药材种植加工、绿色生态康养和乡村旅游融合发展的新格局。

王化军介绍说,近年来,合作社强化生产设施配建,建设烘干厂房,对枳壳进行粗加工,并不断完善冷链物流基础设施、加工链设施、旅游配套设施等,成功让研发的枳壳花茶、枳壳蜜、枳壳酒等保健品通过“公司

收购+网上销售”模式,依托4个建档立卡村服务网点陆续上市销售。

方文种植专业合作社逐步规范化种植只是当地中药材种植产业发展的缩影。2020年4月,四川省出台《关于促进中医药传承创新发展的实施意见》,内江市也随之提出以内江天冬为龙头带动内江枳壳、佛手等中药材产业发展。近年来,作为全国中医药先进县(区)和全国基层中医药工作先进单位,东兴区抓住国家复兴中医药的契机,全速发力中医药产业。

结合东兴区中医药事业发展现状,区委书记、区长康厚林表示,东兴区将把药材资源优势转化为商品优势,同市

场接轨,全面提升东兴区中药产业的层次,实现中药材生产的规范化、标准化。为此,东兴区将成立中医药产业发展中心,建立推进机制,并出台发展推进中药品一二三产业融合发展政策。

当前,围绕铁皮石斛、黄精、花椒、桑等药食同源品种,东兴区正探索开发旅游食品、健康食品、休闲食品,建立东兴区药食同源加工基地,并计划通过专科联盟和建立医联体等模式,加强中医养生保健服务,在现有的中药材种植基地基础上,同步开发科普、采摘、加工、养生保健、旅游观光等功能,建成若干功能齐全、地域特色明显的中医养生旅游基地。

(周雪梅)

“云上”卖年货

近日,在广元市扶贫产品销售配送中心旺苍直播间,网络达人张富贵通过电商平台售卖着特色年货。经过全方位的介绍,极具代表性的黄茶、有机绿茶、天麻等“旺苍造”地标特产吸引网民们纷纷下单购买。

“今年春节,全国各地倡导‘就地过年’,居家网购年货成为消费者的首选,各参与企业也拿出实折实扣,既让广大消费者真正买到实惠,又实现了品牌效益与销量提高的双突破。”该县商务局负责人答明高兴地说。

(周俊 程果 摄影报道)



● 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

简阳市

人民医院开展“迎新春 送温暖”慰问活动

本报讯 在新春佳节即将来临时,为让帮扶对象度过一个温暖祥和的春节,2月2日,简阳市人民医院党委书记、院长刘益民带领帮扶责任人一行,前往对口帮扶的雷家镇望水寺村开展了“迎新春 送温暖”慰问活动。

当天,刘益民代表医院为该村帮扶对象送上了大米、花生油、糖等生活物资,祝福大家度过一个快乐幸福年,日子越过越

(岳萌 黄小川)

红火。随后,刘益民参与了雷家镇召开的脱贫攻坚工作座谈会。他表示,在党和政府的关怀领导下,望水寺村群众通过自身努力,让村集体经济走上了正轨,实现了全面脱贫。简阳市人民医院将一如既往地为群众的生产生活给予帮助,希望大家在克服疫情影响的同时,努力发展生产,提升自身“造血”功能,巩固脱贫成果。

(岳萌 黄小川)

东坡区 确保春节期间道路畅通

本报讯 春节临近,车辆出行渐入高峰,眉山市东坡区路政大队紧紧围绕“压事故、保平安”工作目标,树牢管控意识,着力“四个强化”,让群众在安全畅通的交通环境中欢度春节。

强化联动机制。该大队在整合内部力量、层层压实责任中,主动与交警、道安、运管等相关部门建立“百日会战”联动勤动机制,共同制定专项行动方案,并按照区域范围细化责任分工,整体联动,形成打好道路交通安全综合整治总体战的工作格局。

强化宣传教育。该大队依托检测站(点),以贯彻落实《公路法》《公路安全保护条例》等相关法律法规为重点,把当前疫情防控与法规宣传结合起来,利用执法流动宣传车巡回宣传,并向过往群众和司乘人员发放宣传资料。

同时,深入砂石料场、物流运输企业等货运场地进行广泛宣传,全力营造节日道路安全整治的社会舆论氛围。

强化路面管控。该大队集中开展“拉网式”全覆盖的道路交通安全专项巡查和隐患大排查整治行动。截至目前,已拆除公路建筑控制区违法建筑3处,拆除非交通标志标牌2块,取缔移动商业广告牌24块,取缔占道经营摊点192处,清除路面堆积物2处,规范篷布遮盖货车13台次,积极营造了“畅、安、舒、美”的交通安全环境。

强化超限治理。该大队针对当前运输高峰期,货车运输超限超载违规现象增多的情况,坚持逢车必查、逢超必卸、逢超必罚,从源头上消除道路交通事故隐患。

截至目前,全区治超站(点)和流动治超共检测货运车辆8.75万余台次,查处超限车辆27台次,卸载超限超载货物852吨,由交警记分处罚25台次,共向车辆地磅、交警部门及装载货运源头单位抄告超限运输违法行为书75份,有效规范了车辆运行秩序,保障了公路的安全畅通。

(陶广汉 罗洪文 本报记者 苏文保)

洪雅县 高标准农田建设成效显著

本报讯 近年来,眉山市洪雅县认真贯彻落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,始终坚持高规格领导、高起点谋划、高效率推进高标准农田建设,全县农业生产条件持续改善,粮食生产能力逐步提升。

日前,该县2019年高标准农田建设项目已顺利通过市级验收,项目区建设成效明显,达到治理一片、见效一片的目标。

据悉,该县2019年高标准农田建设项目总投资4800万元,实施地为将军镇前进村、杨场村、联合村、新安村以及东岳镇千秋村、团结村,主要建设了新建高标准农田1.6万亩、高效节水灌溉面积0.1万亩。项目从2019年12月底开始施工,已于2020年8月竣工。项目建成后,项目区耕地质量平均等级增加

一级,新增和改善灌渠达标面积

4335.6亩,新增和改善排水达标面

积2890亩,新增高效节水灌

溉面积1000亩,田间建设道路通达率90%。

近年来,该县紧紧围绕推动农业农村经济高质量发展目标,按照“规划先行、突出重点、集中连片、分期建设”原则,在统筹衔接土地利用总体规划、城乡建设规划、农业空间布局规划、基本农田规划的基础上,优先在永久

农田保护区、粮食生产功能区、耕地集中连片区、六大农业园

区和乡村振兴示范带安排并实施

项目,该县2020年高标准农田建设项目建设地为洪川镇、柳江镇,目前项目正有序推进。

(邵丽 周欢欢 本报记者 苏文保)

乐至县 校企合作探索科普宣传新模式

本报讯 近年来,资阳市乐至县生产力促进中心以校企合作发展为手段,创新科普宣传新模式。

2020年8月22日,乐至县科技活动周拉开序幕,一场别开生面的科普宣传活动在资阳市农业科技园——乐至县光亚农业公司举行,该县经科信局、县科协和乐至县教育培训学校组织100余名中小学生和家长在田间地头认识时令蔬菜,了解小家禽养殖、各类水果种植,体验劳动乐趣。据统计,2020年8月~12月,资阳市和乐至县的中小学生先后5000余人次参加了科普游学、科普宣

传进农场活动。

为进一步提高中小学生科学知识,该县经科信局、县生产力促进中心联合县科协、县教体局、县团委等科普成员单位,鼓励龙升教育培训学校和光亚农业公司签订校企合作科普宣传协议,积极打造中小学生教育实践基地和省、市科普基地,探索建立校企合作科普宣传新路子。

通过把教学课堂搬到农业科技园,让学生们在实践中开拓视野,学习农业先进科学技术,树立爱科学、学科学、用科学的意识,不断提高自身科学文化素质。

(秦健 杨龙 本报记者 张跃明)